

LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

Año II
Administrador de LA UNION REPUBLICANA
CÓNSULADOR 43 y 45

PRECIOS DE ABONO
PAGO ADELANTADO
1.25 PESETAS al mes en toda España. — En el Extranjero y Ultramar, 2.50 pesetas.
Ejemplar suelto, 5 cént. — Atrasado, 10 cént.

La Correspondencia de Redacción se dirigirá al Director de LA UNION REPUBLICANA
SANTACILIA 3 BAJOS
Núm. 324

Palma de Mallorca, Viernes 27 Agosto de 1897

A LOS REPUBLICANOS

Cumpliendo lo acordado en la reunión celebrada el domingo próximo pasado, la Junta Directiva convoca a los señores socios del «Casino Republicano Mallorquín» y de la «Unión Republicana» a la reunión que se celebrará el domingo 29 del actual, a las 9 de la noche, en el local que ocupa la segunda de las indicadas asociaciones, Santacilia — 3 — bajos.

La Política

AL MATADERO

En Octubre irán a Cuba 25.000 hombres más, y como es natural, 25 ó 30 millones de pesos para pagar las siete mensualidades que, según la cuenta de un colega, se adeudan a los funcionarios del Estado, civiles y militares.

Hay en Cuba, según otra cuenta de otro colega, 35.000 hombres enfermos. Han muerto más de 20.000, han regresado a la Península, por enfermos ó inútiles, 20.000, y quedan en disponibilidad para la campaña poco más de 100.000 hombres.

De ser exacta esta cuenta, y creemos que sí lo es, resultaría lo siguiente:

Que en dos años se han mandado a Cuba 225 mil hombres, de los cuales, habrán quedado allí unos 30.000, que no volverán nunca. De los 20 mil que han regresado habrán muerto, lo menos la tercera parte, otra tercera parte han quedado inútiles, de modo que la guerra civil en la gran Antilla, nos habrá costado, al cabo de dos años, más de 40.000 hombres, lo más garrido y viril de la población de España.

De lo que se ha perdido en dinero no tenemos, ni acaso tenga nadie, cifras exactas, pero no creemos que se equivocan mucho los que afirman que si vá la nueva expedición a Cuba, no bajará el gasto, en el mismo periodo de tiempo, de mil millones de pesos.

Estas cifras son espantosas, terriblemente espantosas, sobre todo, tratándose de una guerra civil. Que una nación haga sacrificio tan enorme para mantener la integridad del suelo patrio contra la invasión del extranjero, se explica; que lo haga para someter a unos cuantos rebeldes, que después de todo no han podido ser dominados, eso no lo entiende nadie ni nadie lo creería, si no lo viese.

Pero sea como quiera, lo cierto es que España no puede más; que se abusa demasiado de la resignación del pueblo; que se tiene una idea falsa y peligrosísima de la resistencia nacional y que los que nos gobiernan, están provocando algo terrible, resultado de la desesperación de un pueblo digno de ser mejor tratado y considerado.

No, no es posible que vayan más hombres a Cuba. No es posible que se separen allí, con sus mejores hijos, los restos de la fortuna del país.

Hágase lo que se quiere. Dése a Cuba la autonomía, ó las reformas, ó lo que se crea más conveniente, pero ni un hombre, ni una peseta más. Si no saben hacer esto los que nos gobiernan; si no aciertan a resolver el problema de modo que terminen los cruentos sacrificios de la nación, que se vayan.

Ni un hombre más, ni una peseta más. Esa es la voluntad del país. Eso es lo que pide, por intereses de humanidad, y por patriótica previsión, el pueblo español, que no quiere tener colonias al precio de la sangre preciosa de tantos

de sus hijos, ni a costa de su ruina y de su crédito en el mundo.

Porque eso va a suceder. Que después de haber sepultado allí tantos millones de duros no vamos a tener quien nos preste una peseta para reponer nuestra Hacienda de los desastres, ni para volver a una normalidad económica, sin la cual vamos resueltamente a la bancarrota de la nación.

Pero hay en todo esto algo que de ser cierto, sería una indignidad. En los planes políticos de esta interinidad, entra según parece, el propósito de un cambio en el mando de Cuba, y como consecuencia de él resultaría un aplazamiento de la solución definitiva que haya de darse a la crisis.

Para eso se van a mandar a Cuba 20.000 hombres más; para eso se va a prolongar una situación que hace chorrear sangre a muchos corazones, y derramar lágrimas a muchos ojos. Para eso, para que duren unos cuantos meses más en el poder los que no quieren abandonar sus dulzuras, se van a gastar unos cuantos millones de duros más, arrancados al contribuyente, sin consideración y sin piedad.

Esto, clama al cielo. Esto, repetimos, no puede, no debe ser, de ningún modo. Los españoles están siendo tratados como reses del Matadero; se les lleva a morir para satisfacer ambiciones, ó servir de base a cábalas políticas. La vida de los ciudadanos es de la patria, de ella, de ese amor de los amores del pueblo español es también hasta nuestra última peseta, pero por humanidad, por amor al prójimo, por respeto al dolor de tantas madres y a las angustias de tantas familias, ya es hora de saber si es el honor de la patria lo que allí se ventila; y sobre todo aún siéndolo, exige que para mantener en nuestra dominación un pedazo de tierra, debe Cuba convertirse en cementerio de España, y los españoles que no mueran, en legión de mendigos harapientos.

(De El País.)

Por la dignidad profesional

Leemos en nuestro estimado colega el Boletín Oficial del Colegio de Médicos de Barcelona:

«El Colegio contra los curanderos y los médicos que los encubren.—En el anterior y en el presente mes la Junta de Gobierno del Colegio ha continuado ocupándose con febril actividad en combatir el intrusismo, levantando ciertos atestados y poniendo en práctica determinadas medidas contra algunos curanderos que hace tiempo están burlándose del Colegio.

»A consecuencia de las gestiones del Colegio, ha sido multado en 500 pesetas el célebre intruso en Medicina y Farmacia D. Luis Llach, que hace años ejerce dichas profesiones en esta capital y que, según parece, es protegido por un conocido médico de Barcelona. A lo menos el señor Llach ejerce usando un timbre que dice «Dispensario homeopático del Dr. Petit.»

»Este intruso ha tenido la osadía de interponer recursos de alzada ante el Excelentísimo señor Ministro de la Gobernación, contra dicha multa, usando según rumores, en la expresada alzada, el nombre del aludido profesor.

»En consecuencia, el Colegio ha llevado a los tribunales al intruso que nos ocupa, tomando parte en causa.

»En los tribunales, pues, tendremos ocasión de convencernos de si el Dr. D. Miguel Petit y Pons ha sido ó no sorprendido y de la actitud, del valor y de la dignidad del médico en cuestión.

»Igualmente la Junta de Gobierno ha denunciado al Sr. Gobernador y ha llevado a los tribunales, tomando parte en causa, a la sonámbula Giovannina D. Amico, que se halla en amigable consorcio con otro médico llamado D. José Callero.

»Al escribir estas líneas, la prensa nos anuncia que ha sido atendida la última reclamación formulada por el Colegio.

»La noticia es la siguiente: Se ha impuesto una multa de 500 pesetas

por denuncia del Colegio de Médicos de Barcelona, a un sujeto llamado Alberto Antonio Romeu Mataró que se dedicaba al ejercicio de la Medicina y de la Farmacia, expendiendo un suero para combatir la tisis, del que se tienen noticias desastrosas.

»Desgraciadamente al aparecer el intruso señor Mataró, le recibieron algunas notabilidades médicas como autor de un prodigioso invento.

»Veremos si también el Sr. Mataró presentará recurso de alzada, protegido por algunos profesores, en cuyo caso no dudamos que el Colegio le llevará a los tribunales, tomando parte en causa.

»Dícese que en esta provincia existen dos subdelegados de Medicina, uno que mantiene íntimas relaciones con un célebre curandero y otro que sostiene ciertos tratos con un señor farmacéutico. Aun más; se susurra que estos funcionarios se hallan dispuestos a romper lanzas en el Colegio de Barcelona, en pro de sus consocios ó a lo menos patrocinados y amigos.

»Por último, se dice que existe contubernio entre diez ó doce médicos de esta capital y un farmacéutico de la misma, hecho acerca del cual debe hacerse cuanto antes luz.

»¿Sucumbirá el Colegio de Médicos de Barcelona?

»¿Triunfarán los médicos que encubren a curanderos y farmacéuticos?

Es de desear que este Colegio de Médicos no cese en sus propósitos, que merecen ciertamente el aplauso de cuantos sentimos la necesidad de luchar por la dignidad profesional y no hemos perdido completamente la fé en legítimas reivindicaciones.

¿No habría acaso mayores probabilidades de éxito si nuestro Colegio Farmacéutico se uniera al de Médicos para trabajar de consuno?

Las denuncias que hemos transcrito vienen a confirmar, en algún modo, las palabras de Mr. A. Petit cuando, en el último Congreso farmacéutico de París, dijo que la Farmacia no se halla tan gravemente afectada como la Medicina.

160

LA AURORA BOREAL

privado a Fides de aquellos conocimientos. Así es que la jóven avanzaba con una tranquilidad relativa hácia el término del *pequeño viaje* cuya primera etapa había sido previamente determinada.

Aguardábase una habitación reservada por telegrama, en la fonda mejor de Fontainebleau. Hallábanse en el corazón del invierno, y la ausencia de los viajeros en la casa ofrecía vastas soledades al mútuo cambio de sus sensaciones. El cuarto que iba a ser nupcial ostentaba, en medio de una profusión de lavabos, una enorme cama cuyas cortinas verdes habían cobijado probablemente mas de una primera noche de bodas.

Después de una comida en que se hicieron observar mutuamente que no comían nada, subieron al pequeño salon que daba al cuarto dormitorio. La novia quedó sorprendida é instintivamente azorada ante el aumento de las tiernas demostraciones del novio. Fides miró en torno de ella y dijo con plácida voz:

—Queréis hacerme el favor de llamar a la criada para que venga a arreglarme una cama en el salón?

—Cómo! exclamó Butré; y el cuarto era?

—Sí; es para vos. La cama es demasiado buena para mí. Desde que pasé un año en el convento, no sé dormir más que en duro.

Pronunció estas palabras con tal candor, que Butré comprendió súbitamente con que especie de Inés se las había. Previó una inmensa valla que saltar. Tímido é inesperto como era, no sabía por que letra empezaría a enseñar a su esposa el alfabeto conyugal. No era el caso de recitarle de pronto la *Fisiología del matrimo-*

BIBLIOTECA DE «LA UNION REPUBLICANA»

157

ilustre Butré, como le llaman en las cervecerías y en las clínicas, se casa, según dicen, con la hija de un ingeniero. Ya se sabe que los ingenieros, lo mismo que los astrónomos, se vanaglorian de querer sustituir a Dios por los cálculos algebraicos. *Asinus asinum fricat*. El matrimonio es civil, naturalmente. Los que aspiran a ser enterrados como personas no se casan como hombres, sino que se acoplan como animales.

Fides no empezó a entrever la realidad de su unión con Butré hasta hallarse en presencia de la modista que iba a probarle su traje de boda y ante las sábanas, las doblas de servilletas y los manteles de su equipo. La ceremonia había de celebrarse muy de mañana en una de las salas de la alcaldía de Batignolles. Apesar de esta medida de discreción preventiva, las inmediaciones de la casa del marino se vieron invadidas, el día y a la hora de la ceremonia, de un gentío abigarrado, compuesto de individuos que siguen todas las pistas y parecen leer en la cuarta plana de los periódicos los anuncios matrimoniales, a fin de ir a domicilio, a ver como los cónyuges suben en el coche.

Acordóse que las comunicaciones serían distribuidas después de consumado el acto, pero es casi imposible librarse de los curiosos que se invitan por sí solos. Cuando Fides, pálida de otra palidez que la del momento en que se desposara con Jesucristo en la capilla del convento, penetró, del brazo de su tutor, en la sala municipal, oyó distintamente a un muchacho que preguntaba a otro:

—Dónde está el marido?

Procuraremos tener á nuestros lectores al corriente del resultado que produzcan las denuncias del Colegio de médicos de Barcelona.»

Es verdaderamente escandaloso lo que ocurre con los intrusos y si las Corporaciones, Subdelegados y Autoridades no emprenden una campaña enérgica la salud pública estará á merced de los especuladores sin conciencia que engreídos con la impunidad atropellan por todo.

Y á propósito: hace dos meses que varios farmacéuticos de esta capital suscribieron una instancia denunciando al Sr. Gobernador ciertos abusos. Sabemos que se mandó formar el oportuno expediente pero no hemos sabido que la Autoridad haya acordado aun nada. A petición de algunos firmantes llamamos la atención del señor Barón de Alcahalí para que resuelva este asunto que interesa á la clase farmacéutica y al público en general.

Un monumento á Pedregal

En la villa de Grado se inaugurará solemnemente el día 2 de Setiembre próximo un monumento erigido por iniciativa del Ayuntamiento de la villa citada y costeado por suscripción popular, á la que han contribuido la mayoría de los Ayuntamientos de Asturias y cuanto de valioso hay en aquella región á la memoria del distinguido é inolvidable repúblico D. Manuel Pedregal y Cañedo.

Sobre un elegante y sencillo pedestal, de cuatro metros de altura, se elevará una hermosa estatua de Pedregal.

La estatua, obra del inspirado escultor señor Folgueras autor también del proyecto de pedestal, demuestra una vez más los relevantes méritos del artista eminente que la ha modelado, quien ha sabido ocultar las arideces de este género de esculturas, con la noble y severa actitud de la figura, la sobriedad y grandeza de líneas, y el exacto parecido y completo carácter del personaje representado.

La estatua, que ha sido primorosa y limpiamente fundida por el Sr. Arias, ya conocido y justamente apreciado por otras obras de empeño de índole análoga, mide 2'60 metros de altura.

El acto de descubrir la estatua será amenizado con variados festejos, que darán mayor atractivo á tan simpático acto, que simpático y digno de lo es todo lo que los pueblos hacen por reconocer y perpetuar la memoria de sus hijos preclaros.

(El País)

Noticias locales

Choque de trenes

Por consecuencia de una equivocación en las agujas ayer por la mañana chocó en Sineu el

tren ascendente con varios wagoes, resultando heridos ó con lesiones Sebastián Vidal, Pedro Real y el conductor Sr. Coll.

Afortunadamente las heridas son leves, según dictámen facultativo.

Se nos dice que se forma expediente y que ha sido declarado cesante el guarda-agujas.

Asesinato

El Presidente de la República del Uruguay ha sido asesinado. Según se dice un nuevo atentado anarquista ha puesto fin á los días del Jefe de aquel Estado.

Protestamos de este hecho que viene á aumentar la serie de los llevados á cabo por una secta fanática que ha jurado el exterminio de todo lo existente.

Comisión Ejecutiva

Para el sábado están convocados los vocales que forman parte de dicha comisión para tratar sobre los trabajos referentes á la Estadística de Viviendas.

Teatro Circo

Según noticias ya es un hecho que en la primera quincena del próximo mes debutará en dicho coliseo la compañía Giovanini que tan buenos recuerdos dejó en esta capital.

Celebraremos que el proyecto se realice.

Escapado

Ayer por la tarde había en la plaza de San Antonio un mulo enganchado á un carro sin las riendas puestas, por estar remendándose en una casa de aquella plaza.

Sea por lo que fuera el mulo se escapó corriendo por la calle del Sindicato sin poderlo parar nadie y gracias á un carretero que por aquella calle transitaba, atravesó algo su carro entre el cual y la pared cayó el revoltoso animal, siendo detenido por varios transeúntes.

Los comentarios huelgan, pues el calcular siquiera la multitud de desgracias que hubieran podido ocurrir queda bien demostrada la falta del carretero que deja á una bestia en libertad.

Las autoridades de poco respeto, vulgarmente llamados ministriles, brillaron, como de costumbre, por su ausencia.

Señor alcalde; suponemos no estaría demás un simple aviso de destitución á toda esa plaga que cobra y nunca presta ningún servicio.

Industrial laborioso

Hemos tenido ocasión de examinar una balanza de precisión construída por nuestro amigo y correligionario D. José Vich, conocido ya ventajosamente por estos trabajos delicados y que obtuvo recompensa en la Exposición de Sóller.

Este aparato de pesar es sensible á un décimo de milígramo y por su dibujo constituye al propio

tiempo un utensilio elegante, habiéndose empleado en su confección acero, plata y latón plateado. Dos juegos de platillos permiten pesar objetos de oro, plata y pedrería, así como específicos y otras sustancias que necesiten apreciar su peso por pequeña cantidad.

Merece plácemes este Industrial que dedica su inteligencia á perfeccionar los aparatos cuya especial construcción puede decirse que tiene el secreto D. José Vich y Quetglas, cuyo taller establecido en la plaza de Cort es cada día más visitado por sus numerosos parroquianos.

Enfermos

Desde hace algunos días se halla de algún cuidado en una finca que tiene don Miguel Socias en Alcudia nuestro amigo el diputado Provincial D. Narciso Sans donde había ido á pasar una temporada con su familia.

Ayer por la mañana preguntamos cómo seguía el enfermo y se nos dijo que estaba algo más aliviado, aunque los médicos que lo asisten habían dicho que no había desaparecido la gravedad.

Deseámosle un pronto restablecimiento.

Robo

El miércoles por la tarde tuvo noticia el señor Aparici, segundo Inspector, que en una casa de la cuesta de Brossa se había efectuado en un porche uno, consistente en 11 duros. Hechas las correspondientes investigaciones, todavía no se ha podido dar con los autores; si bien se calcula que el robo se ha efectuado entre gente que frecuenta la casa.

El referido inspector ha puesto á disposición de la autoridad judicial el asunto.

Consumos

En la secretaría del Ayuntamiento de Sineu se hallan expuestos al público para los efectos de reclamación los correspondientes al año económico de 1897 á 98.

Subasta

En el depósito de Guarda Costas de esta Ciudad tendrá lugar el 4 de Setiembre próximo la venta de cuatro faluchos con sus correspondientes aparejos apresados con tabaco de contrabando por las escampavías en aguas de esta isla en diferentes fechas.

Ferías de Manacor

Sabemos que siguen con actividad los trabajos preparatorios para la Exposición y las fiestas. La Junta organizadora procura remover todos los obstáculos que se proponen y el público en general coadyuva á un fin que ha de ser beneficioso para toda la comarca.

En breve publicaremos el programa de los festejos y tendremos á nuestros lectores al co-

rriente de cuantos trabajos se efectúen en Manacor, á cuyo efecto organizaremos una información frecuente.

Apremio

A los alcaldes de Algaida, Establiments, San Antonio Abad y San Lorenzo, se les ha impuesto el recargo del cinco por ciento sobre la multa que no han hecho efectiva y que se les impuso por no haber dado cumplimiento á la Instrucción de la Estadística de Viviendas.

Foco insalubre

Sr. Alcalde; sin duda por sus muchas ocupaciones no le es posible pasearse por el Borne, pero nosotros que no tenemos tantas ocupaciones por no tener alcaldía, le participamos que en dicho paseo y frente á la calle del mismo nombre hay una cloaca ó cualquier cosa que echa un olor tan pestilente que es capaz de desarrollar cualquier epidemia.

Si no es bastante lo que decimos mande por allí alguna autoridad de ningún respeto, ó sendo ministril, para que meta sus hocicos en aquellos agujeros para que se cerciore de nuestra denuncia.

Ni ojos, ni oídos, ni olfato, ni tacto, y de gusto no hablemos; nada, nada bueno tiene esa gente nuevamente empleada.

Buena ocasión para desarrollarse el tifus y para hacer mas agradable el paseo del Borne.

«La Almudaina»

Si alguna duda podía haber á los lanudos suscriptores de «El Ancora» de las habilidades que gastan ciertos individuos que se titulan periodistas católicos, que lean «La Almudaina» de ayer y se convencerán en vista de las declaraciones de don Martín Caimari del proceder correcto y evangélico de la pléyade de redactores del papel que se publica con licencia de D. Jacinto Cervera, Obispo de Mallorca y cuya publicación dirige una estrella de primera magnitud aunque sin galas ni ostentación.

Guardia civil

La del puesto de Santany, da cuenta que el día 24 por la mañana ocurrió una desgracia en dicha villa, pues parece que un carro de los que trasportaban estiércol á una finca denominada «Llambias» de dicho término municipal al doblar una esquina salió un niño de unos quince meses de edad al que pasó por encima falleciendo á los pocos momentos.

El hecho ha sido puesto á disposición de la autoridad judicial de dicha villa.

Por la del puesto de Artá ha sido denunciado al Sr. Juez Municipal de dicha villa un sujeto vecino de la misma que fué sorprendido cazando en la finca denominada «Son Asopo» del término de Capdepera habiéndole ocupado una escopeta que llevaba.

La del puesto de Sineu da cuenta de una desgracia que ocurrió el 24 pues parece que en el momento de entrar el tren de pasajeros descendente á las nueve y cuarenta y nueve minutos de la mañana por una equivocación involuntaria del guarda agujas al dar la entrada distinta ha sido causa que aquel chocara con ocho wagoes de carga que se hallaban preparados para el tren de mercancías y les dió tal empujón que derribaron parte del edificio de la estación, habiendo resultado herido el conductor con algunas lesiones en la cara y un operario llamado Sebastián Vidal que estaba empleado natural de Lluchmayor con algunas lesiones en la mano izquierda, otro empleado llamado Pedro Real Florit vecino de dicha villa con varias contusiones en el pié izquierdo y demás parte del cuerpo.

Los heridos fueron auxiliados por los guardias de la benemérita y algunos paisanos y el médico de dicha localidad don Gabriel Amen-gual habiendo clasificado todas las heridas de carácter leve; entre los pasajeros no hubo que lamentarse nada más que el correspondiente susto; los daños producidos por resultado del choque, en el edificio de la estación derribada y dos faroles de la máquina rota son de poca consideración.

El Juez Municipal de dicha villa se personó en el lugar del suceso y formó el correspondiente expediente.

Moda y Arte

La revista MODA Y ARTE es cada día más

Y el camarada contestó en alta voz, señalando con el dedo á Butré flamante y orondo:

—Allí está, míralo, es aquel vegetal; te parece?...

A lo que replicó el muchacho con estas palabras cuyo verdadero sentido no acertó á comprender Fides:

—Ah! bah! pues no le arriendo la ganancia.

La novia llevaba un traje mixto, de seda blanca; falda con cola y larga, manteleta bordada. Cubría su cabeza algo que no era gorro, ni corona, ni sombrero, y participaba de todas esas prendas por sus grandes cintas, sus flores y sus alas. Cuando el alcalde comenzó en estos términos la lectura del acta:

«Ante nos, han comparecido Claudio Anselmo Butré, hijo mayor de edad de Pedro Federico. Butré...»

Hubo un alegre murmullo en la sala. Fides contestó á la suprema pregunta con un «sí» sordo y confuso como el de una penitente á esta interrogación del confesor:

—No habeis trabajado nunca en domingo?

Después de las preguntas reglamentarias, los esposos firmaron, los testigos firmaron y Savaron firmó también, el alcalde cerró el registro y lo echó en una mesita produciendo un ruido semejante al que hace una losa al caer sobre un sepulcro.

Butré y su mujer partieron para Fontainebleau en el tren de la tarde, mientras que el teniente emprendía á pasc jadeante el camino de Batignolles, repitiendo entre castañeteos de lengua:

—Héteme ya tranquilo: no la tendrán los curas.



CAPÍTULO XIII

LA PRIMERA NOCHE DE BODAS

EL cupé de un tren exprés es lo menos favorable que pueda imaginarse para los primeros arrullos de un amor feliz. La trepidación del tren, el rechinar de las ruedas y los silbidos de la locomotora bastarían para convertir un tierno diálogo en una serie de tartamudeos estravagantes y en un hipo continuo. Durante los setenta y cinco minutos de trayecto, Butré no afirmó sus derechos mas que con algunos apretones de manos que Fides soportó con apagada sonrisa. En su peligrosa ignorancia de los misterios del matrimonio, pensó ella que un beso en su guante era la prueba mas cruel que su estado podía imponerle. Las madres, después de haber conservado la inocencia de sus hijas, aceptan en ciertas circunstancias, la misión de iniciarlas en los misterios de la vida conyugal. La muerte prematura de la señora de Morandó había

preferida por las señoras, por las modistas y por las bordadoras. Son sus modelos tan originales y elegantes, que podemos asegurar que hoy es el predilecto periódico de las señoras españolas, portuguesas y americanas.

MODA Y ARTE regala lindos figurines y labores en colores y en negro, y en sus 12 páginas toda clase de modelos de abrigos, vestidos, sombreros, ropa blanca, abecedarios y labores, con ameno y moral texto; siendo el primer periódico que regala patrones cortados especiales.

Se remite número de muestra, pedido a su Director D. Manuel Salvi, calle del Cavel, 1, Madrid.

En España y Portugal cuesta un número 40 cént.; 3 meses, 3,75 pesetas; 6 meses, 7,25 pesetas y un año, 14 ptas.

ALMACENES MONTANER

2--Sindicato--2

Es la casa que vende más barato y ahora por ser FINAL DE TEMPORADA se expenden géneros de confianza a PRECIOS CASI DE BALDE.

Quien quiera comprar BUENO BONITO Y BARATO acuda sin demora a visitar los

ALMACENES MONTANER

2--SINDICATO--2

Se acaban de recibir trajes de baño para señoras a 6 pesetas preciosos modelos.

Mr. Woodford

De Washington telegrafian que el Gobierno yankee, en vista de la conferencia diplomática de su ministro en España Mr. Woodford con lord Salisbury, confía mucho en que Inglaterra no se opondrá a la intervención norteamericana en Cuba.

Las noticias que se han recibido difieren en absoluto de la que haya podido originar las esperanzas que sirven de base al telegrama anterior de Washington, por esto créese que en este asunto anda la mano del filibusterismo. Además, los periódicos de Londres insisten en que el jefe del gobierno se excusó con Mr. Woodford de tratar de tal asunto.

Dícese que el diplomático yankee ha recibido orden de su gobierno de anunciar al de España que los Estados Unidos se verán necesariamente obligados a tomar parte activa en la cuestión de Cuba, si la isla no mejora de situación.

«The Morning Post» ha recibido otro telegrama de igual procedencia, diciendo que los gobiernos yankee y peruano no mantienen una gran cordialidad en sus relaciones, anunciando el propósito de aquel de realizar una manifestación naval en las costas del Perú.

Folleto de «La Union Republicana»

LOS CRÍMENES DEL CARLISMO

(Continuación)

LA ENTRADA DEL TIGRE

Iluminaciones, salvas, paradas, campaneos y suntuosas funciones de iglesia, que no podían faltar, fueron débiles muestras del entusiasmo con que fué recibido por los carlistas el Conde de España, al pasar la frontera y hacer su entrada triunfal en Berga y otras poblaciones ocupadas por ellos.

Aquella manada de lobos hambrientos, ávidos siempre de sangre, exterminio y destrucción, aquellas turbas de asesinos con boina y escapulario, insaciables en el robo y en toda clase de crímenes los más horribles, no podían tener por jefe a un Urbiztondo que perdonaba a los vencidos y era enemigo de crueldades. Necesitaban un tigre ó una hiena por jefe; por eso recibieron al Conde con muestras del más delirante entusiasmo, olvidando que en Tarragona, después de traicionar la causa carlista cuando ocurrió la primera insurrección, había hecho asesinar en los sombríos calabozos del palacio del Pilatos y del fuerte Real, á cuantos jefes podían hacer revelaciones que le comprometieran á los ojos de Fernando.

DESTILERIA SAN LUIS

GRAN LICOR

EUCALIPTINA

TÓNICO DIGESTIVO SIN RIVAL

Preparado por el DOCTOR FOSSAS

9 - CALLE DE MUNTANER - 9

BARCELONA

Pídase en todos los Cafés, Colmados, Fondas y Cervecerías.

UNICO DEPOSITARIO PARA TODAS LAS ISLAS

D. Gabriel Picornell - Plaza de Cort, 5

A este propósito se recuerda que análogos propósitos tuvieron no ha mucho los Estados Unidos respecto á Chile, habiéndose quedado todo en proyecto cuando los chilenos demostraron que no estaban dispuestos á tolerar ingerencias extrañas.

Créese por tanto que todo quedará en dicho, esperándose, por lo que á España respecta, á que nuevos telegramas aclaren lo que haya de verdad, siendo opinión general la de que tales rumores se han propalado para desvirtuar el mal efecto que ha causado en los Estados Unidos de la Unión los continuados fracasos diplomáticos con que el general yankee ha inaugurado sus tareas de embajador.

Sección oficial

Alcaldía de Palma

Siendo considerables los desperfectos que se observan en los nichos y sepulturas del Cementerio Católico de esta Ciudad, ocasionados por la caída de lápidas y panteones en todo ó en parte, y de suma necesidad el que por los dueños de las propiedades que constan en la relación que para conocimiento de los mismos se halla de manifiesto en la Secretaría se proceda á la reparación de aquellos; esta Alcaldía ha acordado estimular por medio del presente anuncio á los interesados, para que una vez conocidos los desperfectos que existen en su propiedad, ordenen su reparación, contribuyendo así al ornato de tan sagrado recinto.

Para la ejecución de las obras, se concede un plazo de 30 días, pasado el cual se procederá á lo que corresponda contra los que no lo hayan verificado.

Palma 21 Agosto de 1897.—El Alcalde, Antonio Sbert y Canals.

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 26, 10'20 n.

Los insurrectos de la India han hecho evacuar á las tropas inglesas de Alimurfid, incendiando los fuertes; amenazan importantes puntos y los ingleses están en peligro.

La liga cubana de Nueva York ha suspendido

El hombre que en Barcelona se había hartado de asesinar liberales; el santurrón que por las faltas más leves arrestaba á su propia mujer dando las órdenes más severas á los oficiales para que el arresto se cumpliera como si se tratara del último recluta; el devoto que en ocasiones diversas había hecho estar de centinela con una escoba al brazo, en los balcones de la Capitanía, á una de sus hijas, por si había empleado más tiempo del debido en los quehaceres domésticos; el rezador contrito y feroz verdugo de tantas y tantas víctimas, después de haber sido recibido bajo palio y tomar posesión de los cargos de presidente interino de la junta del Principado y de comandante general del ejército de Cataluña, publicó é hizo circular entre los catalanes la siguiente alocución:

«Catalanes: al encargarme del mando del ejército y de la presidencia de la real junta superior gubernativa del Principado, obediendo á la voluntad del rey nuestro señor (Q. D. G.), quisiera poder anunciar el fin de vuestros sufrimientos, el término de esta guerra fratricida. Si en este momento me es imposible presentaros tan halagüeña perspectiva, no dudeis, catalanes, que el proporcionaros cuanto antes la suspirada paz será el objeto constante de mis deseos, si seguís la senda que la religión os manda, que el deber de fieles vasallos os prescribe. Al contemplar los templos del Altísimo profanados, sus ministros

sus trabajos hasta conocer el resultado de las gestiones de M. Woodford.

En Chulilla (Valencia) ha sido disuelta una manifestación contra el impuesto de consumos.

En el barrio de Santa Lucía de Cartagena reina gran excitación.

Las tiendas están cerradas.

Pídese la rebaja de la contribución.

Madrid 27, 2'15 m.

El Consejo de Ministros ha acordado seguir la misma política que cuando lo presidía el señor Cánovas, y procurar la unión de los conservadores admitiendo todas las adhesiones que se hagan.

Los Ministros demostraron optimismo respecto de los asuntos de Cuba y de los Estados Unidos.

Aprobáronse varios expedientes de escaso interés y aprobóse la ratificación de confianza al general Weyler.

(De «La Última Hora»)

Madrid 26, 4'10 t.

Tan luego tuvo S. M. la Reina, conocimiento del asesinato que había privado de la vida al Presidente del Uruguay, encargó al Ministro de Estado Sr. Duque de Tetuan que en su nombre enviara al gobierno de aquella república sentido telegrama de pésame.

En los momentos que telegrafío van llegando al palacio de Buenavista los ministros al objeto de reunirse en Consejo.

Por las versiones que circulan ha de tener mucha importancia.

Consejo de Ministros

Madrid 26, 9 n.

Todo el interés del día estaba concentrado en el Consejo de ministros que duró hasta ya muy entrada la noche.

Comenzó el Consejo, dedicando el general Azcárraga sentido recuerdo á la memoria del Sr. Cánovas.

Anunció luego á los Consejeros de la Reina la voluntad de la soberana que le ratificó los poderes reiterando la confianza á todos los Ministros.

Con criterio fijo y con claridad de concepto hizo el general un resumen de la situación política tanto en el interior como en el exterior, no ocupándose de la próxima llegada de Woodford por

bórbaramente asesinados, los asilos de la virtud violados, todos los hombres de bien vilmente perseguidos, vuestros campos talados, vuestras fábricas incendiadas, vuestra industria aniquilada, vuestro comercio abatido, mi corazón se oprime y gime. Reparar tantas desgracias, aliviar en lo posible vuestros males, reconciliar los ánimos que se hallan divididos, y abrir las puertas de riqueza y prosperidad á vuestro ingenio, es todo mi anhelo. Para lograr cuanto antes tan apetecidos bienes, dos circunstancias son absolutamente indispensables; subordinación y disciplina en el ejército; docilidad y buena fé en los habitantes pacíficos. La lealtad y el valor heroico del soldado me aseguran las primeras; vuestras virtudes y vuestro propio interés me garantizan las segundas.

Bajo estas sólidas bases y con el auxilio del cielo, voy á emprender tan útil y santa obra, secundado por los beneméritos individuos de la real junta que tengo el honor de presidir, por los valientes jefes del ejército, por vosotros todos. Harta sangre española se ha vertido; hartos laureles regados con tan precioso abono ostentan su lozana. De vosotros depende el que nos dediquemos exclusivamente á cultivarlos de un modo más útil y glorioso uniéndonos al frondoso olivo. Olvidemos pasados errores. Convenzámonos que sólo bajo el suave y paternal cetro de nuestro adorado y magnánimo soberano podemos hallar

ser tema que habrá de tratarse en consejos sucesivos.

Hablando de Cuba, manifestó su propósito, cual era el de seguir en la gran Antilla la misma política del Sr. Cánovas de cuyos buenos resultados mostrábase tan esperanzado el ilustre estadista y confirmó el telegrama enviado á Weyler ratificándole los poderes.

Ocupándose del modo de seguir gobernando, manifestó el presidente del Consejo, que espera recibir muchas y valiosas adhesiones que le alentarán para seguir cumpliendo con los deberes que el patriotismo le impone y además estima que no sufrirá desmembraciones el partido que por azares de la desgracia está llamado á dirigir.

Explicando más el concepto que le merecía la organización interna del partido, dijo que éste al igual que todos, ha de ser presidido por el gobierno, quien en momentos difíciles nombrase el mismo jefe de la agrupación política que ha de solucionar los problemas y buscar medios para seguir gobernando.

Todos los Ministros mostráronse acordes con el pensamiento indicado por el general conviniendo todos en la necesidad de robustecer el poder ejecutivo.

Aprobáronse otros asuntos de menos interés, un crédito de 750.000 pesetas para la adquisición de mantas del Ejército y dos expedientes más, acabando el Consejo sin que vislumbraran una esperanza los que creían próximo el cambio de política ó de gobierno.

Ultimas Cotizaciones

VALORES PUBLICOS

	Madrid
4 0/0 int. perpétuo.	00'00
4 0/0 exterior perpétuo.	80'85
4 0/0 amortizable	00'00
Cubas	96'70
Cubas nuevas.	80'00
Banco de España.	415'00
Tabacos	000'00
Londres	00'00
Francos	30'80
Libras.	32'94
	Barcelona
4 0/0 interior perpétuo.	64'65
4 0/0 exterior perpétuo.	80'86
4 0/0 amortizable.	00'00
Cubas 86	96'62
Coloniales.	00'00

Humoradas

Un impertinente interroga con insoportable curiosidad al escultor R... sobre todos los detalles de su arte.

El artista, en el colmo de la impaciencia le contesta:

—La cosa no puede ser más sencilla. Para hacer una estatua, coge usted un pedazo de mármol y le pinta todo lo que sobra.

nuestra felicidad; su recta justicia da seguridad y esperanzas lisonjeras á los leales; su innata clemencia á los incautos. Hagamos un común esfuerzo, y dentro de muy breves días podremos llenar de gozo el corazón de S. M. diciéndole: Señor, en Cataluña no existe ya la discordia revolucionaria. La constancia de los fieles, la vuelta á la razón de los seducidos y el sincero arrepentimiento de los obstinados, la han destruido para siempre.

Catalanes: Séame permitido derramar con vosotros este bálsamo consolador en el alma del más virtuoso de los reyes, y acabaré con placer mi anciana carrera.—Berga, 4 de Julio de 1838.

—El Conde de España.

En otra alocución dirigida á las turbas de asesinos, violadores, ladrones é incendiarios que componían el ejército del Pretendiente, decía:

«Voluntarios: La Divina Providencia, libertándome de mil peligros, y la real piedad del rey nuestro señor, nombrándome vuestro comandante general, me proporcionan poder cumplir el más ardiente voto de mi corazón; triunfar ó perecer con vosotros defendiendo la más justa y santa de las causas.»

¿Verdad que el Conde hablaba como un bendito? Veamos sus obras y cómo servía la más santa y justa de las causas.

(Se continuará).

PARA CONSERVAR LA SALUD Y CURAR LAS ENFERMEDADES
AGUAS MINERALES NATURALES
CARABAÑA
 Interesa á todos saber
 1.º Que no existen otras aguas sulfatadas sódicas que las de CARABAÑA.
 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA y que es de origen volcánico.
 3.º Que los demás llamados manantiales, son solamente aguas recogidas en hondos y oscuros pozos ó charcos, producto de exudaciones, de terrenos salitrosos que se prestan á manipulaciones artificiales.
 4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar gratuitamente el agua al nascer, para toda comprobación necesaria.
 Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.
 Opinión favorable métrica universal, con 30 grandes premios, 12 medallas de oro y 10 diplomas de honor.
 Son Purgantes, Depurativas, Anti-biliosas, Anti-hemipélicas, Anti-escorbúlicas y Anti-sépticas.
 Declaradas por la Ciencia Médica como reguladoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismos. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

La salud del cuerpo, interior y exterior
DEPÓSITO GENERAL POR MAYOR
R. J. Chavari
 87, Atocha, 87-MADRID

Copas, Vasos y Botellas
 á precios de fábrica
 LA VIDRIERA
 de Honorato Berga
 Fideos, 4

CENTRAL de la TIENDA NUEVA de SAN JOSÉ

BRONDO, 7
 Sucursal: Jaime II, 14

GRANDES SURTIDOS EN GÉNEROS BLANCOS

Antigua Casa Brondo -- BRONDO, 7
 Siempre generoso con el Público -- Siempre oportuno para recibir NOVEDADES

JAMAS RETROCEDERA

Con el sistema de vender barato que es la música más bonita, con el gran surtido de telas de varios precios y con la amabilidad de todo el personal se verá siempre favorecido del público.
 Música ligera y agradable sin notas discordantes de MUSICOS.... VIEJOS.

REGALO

- 500 TRAJES BATISTA novedad á 8 reales.
- 200 DOCENAS calcetines jumel á 10 reales docena.
- 100 Id. CAMISETAS á 6 pesetas docena
- TOALLAS turcas á 10 reales id.
- VELOS alta novedad a 12 id.
- LIENZO puro hilo á 4 $\frac{1}{2}$ reales cana.

- 300 PIEZAS MADAPOLAM á 20 reales.
- LIENZO algodones de un ancho para sábanas
- MANTELERIAS, géneros de pnnto, pañolería y todo cuanto se desea para equipos de novios.
- ESPECIALIDAD en géneros blancos.

La casa que ofrece mejores ventajas á sus compradores

TARJETAS DE VISITA Y ESCUELAS MORTUORIAS
 Se hacen en la imprenta de este periódico á precios económicos.



ITINE RARIOS FERRO-CARRILES
 Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	Ptos. de parada	Salidas	Llegadas
Andraitx	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó	Pelaires 98	2	7
Capdellá	Santacilia	2	8
Calviá	Santacilia	2	8
Esporlas	P. del Olivar	2	9
Establiments	P. del Olivar	2	9
Estallenchs	P. del Olivar	2	9
Bañalbufer	P. del Olivar	2	9
Puigpuent	P. del Olivar	2	9
Valldeмосa	San Miguel 84	2	8
Deyá	San Miguel 84	2	8
Sóller	San Miguel 80	2	8
Buñola	San Miguel 80	2	8
Lluchmayor	Bauló 6	2	8 30
Santany	Bauló 6	2	8 30
Campos	Bauló 6	2	8 30
Sansellas	P. de San Antonio	2	8 30
Santa Eugenia	P. de San Antonio	2	8 30
Felanitx	Mercadal 13.	2	6
Algaida	Mercadal 13.	2	6
Montufri	Mercadal 13.	2	6
Porreras	Mercadal 13.	2	6

SALIDAS
 Servicio de trenes que rige desde el 10 de Octubre de 1896.

SALIDAS
 De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:55 mañana, 2 y 5 tarde.
 De Palma á Inca: á las 1:15 tarde.
 De Manacor á Palma: á las 6:45 y 11:30 mañana y 5:30 tarde.
 De La Puebla á Palma: á las 7:12 y 11:45 mañana y 5:45 tarde.
 De Inca á Palma: á las 6:40 mañana.
 De Manacor á La Puebla: á las 5:30 tarde.
 De La Puebla á Manacor: á las 5:45 tarde.
 Palma 5 Octubre de 1896.—El Director General, Guillermo Moragues.

VAPORES CORREOS
SALIDAS
 Lunes 2 tarde para Barcelona (via Sóller).
 Martes 5 t. para Barcelona (directo).
 Miércoles 9 m. para Ibiza y Valencia; y 2 t. para Mahón (v. Alcudia).
 Viernes 5 t. para Barcelona (dicto).
 Sábados 9 m. para Ibiza y Alicante.
 Domingos 2 t. para Barcelona (via Alcudia).
ENTRADAS
 Lunes 10 m. de Barcelona (via Sóller); y de Mahón (via Alcudia).
 Martes 9 m. de Ibiza y Alicante.
 Miércoles 9 m. de Barcelona (dicto).
 Jueves 10 m. de Barcelona (via Alcudia).
 Viernes 2 t. de Ibiza y Valencia.
 Sábados 9 m. de Barcelona (dicto).
 Servicio directo entre Mallorca y Menorca.
 De Palma para Mahón los sábados 5 tarde.—De Mahón para Palma los martes 5 tarde.

ESTACIONES
 Telegráficas y Telefónica
 EXISTENTES EN **BALEARES**
TELEGRAFICAS.—Alayor.—Alcudia.—Andraitx.—Artá.—Ciudadela.—Felanitx.—Manacor.—Palma.
TELEFONICAS.—Lluchmayor.—Sóller.—Palma.